

宋江阵 武动非遗 敬老尊贤入人心

文明直通车开进翔安内厝镇莲塘村,助力古韵村落传承忠义孝廉尚武精神

乘鹭岛文明直通车,创全国文明典范城。昨天下午,由市委文明办、厦门日报社、翔安区委宣传部主办,翔安区新时代文明实践中心、厦门晚报社等承办的文明直通车开进了翔安区内厝镇莲塘村。现场精彩纷呈,文明创建知识问答、非遗展演、舞龙舞狮传统节目轮番上阵。

莲塘村每年的女儿节、两岸宋江阵文化交流活动,都是文明创建的良好载体,莲塘村老人之家还是翔安孝老爱亲的典范。

文/记者 吕嘉捷 黄文水 戴舒静
图/记者 陈嘉新



■传统舞龙表演展现莲塘人“尚武”的一面。

成年人保护



■志愿者开展文明知识宣传。



■居民积极参与文明知识抢答。

1 小学生刀枪棍棒 样样耍得有模样

文明直通车开进城市的大街小巷,驶向全市的各个角落,就是要将文明之风散播到每个人心中。

昨天下午,文明直通车活动来到了内厝镇莲塘村的宋江文化广场。莲塘村是一个以“忠义”“孝廉”“尚武”闻名的古韵村落。由莲塘小学的孩子们组成的宋江阵队伍,登台为村民们献上精彩的表演。孩子们

们刀枪棍棒十八般武器样样耍得有模有样,赢得满堂喝彩。除了宋江阵表演,莲塘村的舞龙、舞狮等传统节目,也以昂扬的姿态展现莲塘人“尚武”的一面。

活动现场,来自内厝镇的九溪招演演艺队献上具有少数民族风情舞蹈《彝族姑娘》,文明知识抢答环节等多项内容也受到欢迎。

2 传承宋江阵文化 助力文明创建

“九州协力如磐固,心若同时情亦深”,这一行烫金文字就雕刻在宋江文化广场的正中央观景台上,展现了宋江阵文化吃苦耐劳、团结协作的精神内核。莲塘村是闽南地区最具代表性的宋江阵传承地之一,已成为翔安区的一张文化名片。

莲塘村党委副书记李冬敏表示,莲塘村一直着力深挖莲塘历史和民俗传统,弘扬传统文化。村里以2015年建成的宋江阵文化广场为依托,展示闽南民俗文化,成功举办了多届闽台宋江阵民俗文化节、

翔安区青少年武术大赛,并多次举办区、镇和村级各类公益培训班、夏令营、冬令营及内厝女儿节等各类文化、文艺活动,成为重要的两岸宋江阵文化交流基地、培训基地、青少年素质教育基地等。宋江阵文化也是文明创建的重要载体,通过传承宋江阵这一非物质文化遗产,促进对内对外开展武术交流及宋江阵文化交流、研究活动,弘扬中华民族优秀传统文化,让更多年轻人通过学习武术,学习宋江阵,培养他们吃苦耐劳、团结协作的精神,增强凝聚力。

3 孝老爱亲典范 形成可复制模式

莲塘村幸福老人服务中心(老人之家)是翔安孝老爱亲的典范。2010年由莲塘村本土企业家林良菽创办,在政府和爱心人士的支持下,老人之家已经连续12年(今年第13年)为村中70岁以上老人免费提供一日三餐,并配套打造“颐年堂”老人活动中心,实现老有所养所依所乐。老人之家切合农村老人的养老意愿,解决了就近免费用餐、相互陪伴取暖、排解孤单寂寞的养老服务需求,每到饭点,老人们围坐在一起,一起吃饭,一起唠嗑,其乐融融。如今,老人之家已经为120多名70岁以上老人提供爱心服务。

内厝镇在莲塘村老人之家运营12年的基础上,对运营管理模式进行总结提炼,形成了有标准、可参照的内厝镇养老经验,注册“内厝颐年堂”品牌商标,积极在全镇推动复制莲塘村首创的老人之家养老模式,共同为老人营造温暖、闲适的生活环境,打造一个温馨、和谐、有爱的精神家园。

4 实现多元共治 打造和谐莲塘

除了全市孝老爱亲的“烫金名片”,莲塘村还实现多元共治,打造和谐莲塘。在村党委的领导下,莲塘村积极培育各类性质的社会组织,主动承担村庄公共治理职能。先后孵化出慈爱队、志愿者服务队、国道应急队、莲塘公亲会、莲塘清风促进会等社会组织,集合党员、老人、巾帼、青年、红领巾、治安巡逻等6支志愿者服务队,给予村里鳏寡孤独老弱人员“一对一”挂钩帮扶,实现邻里守望互助。同时成立“国道应急队”,健全护村队、派出所、企业保安、商会、武术协会“五方联动”的巡逻队伍,加强治安巡查、实战演练等日常工作,开展日夜巡查,实现安全应急有保障。

邻里纠纷也有人调解,村里成立了林氏特选调解工作室,年近古稀的林特选如今还走在调解一线上。秉承着“大事化小、小事化了”的理念,从2015年底创办个人调解工作室,到如今宋江阵博物馆内的独立办公地;从单打独斗,到进入规范化的警民调解体系;从政府和村民的宅基地纠纷、到村民与村民间的民事纠纷,经林特选之手成功调解的案例数不胜数。如今,莲塘村民安居乐业,村民和谐相处,多元化治理发挥了极大的作用,村民齐心,共同缔造宜居莲塘。



■小学生带来精彩的宋江阵表演。